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. (7.1.) Mi a frekvencidja és terjedési sebessége az

t T
y = 4sin 27w <002 4)

fiiggvénnyel megadott hullimnak? (¢-t s-okban, z-et m-ekben mérjiik.)

. (S-Je8 16.18) Egy huron terjedd transzverzilis szinuszos hulldm periédusideje T = 25ms, és 30 2 se-
bességgel halad —z irdnyban. Az x = 0 pont kitérése ¢ = 0-ban 2cm, sebessége 2 *. Mekkora a hullam

amplitudéja? Mekkora a kezd6fézisa? Irjuk fel a hullamfiiggvényt!

. (7.3.) Egy htron csillapitatlan transzverzélis hulldm terjed 3 3 sebességgel pozitiv irdnyban. Amplitiddja
8 cm, frekvencidja 0,5Hz. A ¢t = 0 idopillanatban = = 0 helyen levé részecske kitérése 4 cm és negativ
irdnyban mozog. Mekkora a kitérése az x = 4 m helyen lev) részecskének ¢ = 2 s idopillanatban?

. (7.5.) Egy spirdlrugé hosszaban longitudinglis hulldm halad 4 m/s sebességgel. Két egymés utdn kovetkez6
stirtisodési hely tavolsdga 80 cm, a részecskék rezgési amplitiddja 3 mm. Mekkora a sebességamplituds?
Mekkora energidval rendelkezik a rezgdé rugé egy 0,16 g tomegi részecskéje?

. (7.9.) Egy hir hosszirdnydban két transzverzdlis hulldm fut végig. Mindkettd azonos w korfrekvencidval
és A amlitudéval a pozitiv = tengely irdnydban halad. Az els6 hulldim hatédsiara egy, az origéban lev§
részecske a t = 0 id6pontban éppen az egyensulyi helyzeten halad &t a pozitiv y tengely irdnydban. A
masodik hulldm egy negyed hulldmhossz utkiilonbséggel késik az els6hoz képest. Adjuk meg a hir tetszés
szerinti részecskéjének rezgési egyenletét! Mekkora a kitérés az & = A helyen ¢ = T idépontban?

. (7.15.) Allapitsuk meg egy L = 0,85 m hosszu sipban 1év6 levegoszlop 1250 Hz-nél kisebb frekvencidji
rezgéseinek szdmat! A hang terjedési sebessége ¢ = 340 7. Legyen a sip

(a) egyik végén zart,
(b) mindkét végén nyitott!

. (7.16.) Egy 16vedék fejhullama kuppaldstot alkot, amelynek fél nyildsszoge 30°. Mekkora a 16vedék
sebessége?

. (7.18.) Egy gézmozdony 20 % sebességgel kozeledik a megfigyel6héz. Milyen magasnak hallja egy nyugvé
megfigyel6 a mozdony sipjanak alaphangjat, ha azt a mozdonyvezeté 300 Hz rezgésszamunak hallja?
Mennyivel véltozik meg e siphang felharmonikusainak frekvencidja? (c = 330 %)

. (*7.19.) Egy 1024 Hz frekvencidji hangvillat 1,5 % sebességgel kozelitiink merdleges irdnyban egy sima
fal felé. Héany lebegést észlel mésodpercenként az az all6 megfigyelS, aki tavolabb a hangvillatél annak
palyaegyenesén van? Mit hall a hangvillat tarté személy? (c = 330 %)
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(*7.21.) Két vonat halad azonos irdnyban 90 km/h sebességgel, kozottiik [ = 2km-es kozzel. Mit észlel az
abra szerinti A pontban elhelyezked6 megfigyeld, ha a vonatok egyidejiileg 500 Hz frekvencidju jelzéseket
adnak? (b= 1km, a hang sebessége ¢ = 350 ')

(on

(*7.22.) Egy kétmotoros reptilégép kozvetlenill egy nyugvéd megfigyelé felett repiil el. A két allandd, de
egymdastol kissé eltéré fordulatszammal jaré motor liikkteté hangot eredményez, amely kozeledd gépnél
4 Hz, tdvolodonal 2 Hz-es lebegésnek bizonyul szélcsendes idében. Mekkora a gép sebessége?

(7.26.) Egy gombhulldmokat kibocsétd, pontszeri hulldmforrds az ™ és 7 helyzetvektori pontokat
Osszekoto egyenesen van. Ezekben a pontokban a hulldim amplitudéja ismert: a; és as. Adjuk meg a
hulldmforrds 75 helyzetvektordnak kifejezését! (A hulldm csillapodédsa elhanyagolhatd, a kozeg homogén.)

(7.28.) Egy 15N erdvel meghtzott hir alaphangja és egy hangvilla hangja f;, = 8 Hz frekvencidji lebegést
eredményez. Ha a hizéerét 16 N-ra noveljiik, akkor a lebegés megsziinik. Mennyi a hangvilla frekvencidja?

(7.29.) Szamitsuk ki, hogy mekkora energia van egy hir 80 g-os részében (feltételezziik, hogy ez a rész
sokkal révidebb a hulldmhosszndl), ha a hirban A = 0,160 mm amplitidéju és f = 120 Hz-es hulldm
terjed!

(7.30.) Egy izotrép pontforrds f = 1450 Hz frekvencidju hulldmokat bocsat ki. A forrdstél r; = 5m-re
a kozeg részecskéi A1 = 50 um amplitudéju rezgést végeznek, ro = 10 m-re pedig az amplitudd A, = AT

Mennyi a hullam g csillapitasi tényezéje? Mennyi a vpax sebességamplitido a tavolabbi pontban?

(**7.8.) Egy ¥ = A cos(wt—kz) alaki rugalmas sikhulldm ¢* sebességgel terjed a K kézegben. Hatdrozzuk
meg ennek a hulldimnak a matematikai alakjat abban a K’ rendszerben, amely az = tengely irdnydban a
K kozeghez képest v sebességgel halad, mind nemrelativisztikus, mind relativisztikus esetben!



